

Izhaja

vsak četrtek (po potrebi tudi večkrat) z datumom prihodnjega dneva.

Dopisi naj se frankirajo in pošiljajo uredništvu lista »Mir«, Velikovec, Koroško.

Rokopisi naj se samo po eni strani lista napišejo, druga stran naj bo prazna.

Rokopisi se ne vračajo.

Dopisom je treba za odgovor priložiti poštno znamko.

Nefrankirani dopisi se ne sprejmejo.

MIR

Glasiilo koroških Slovencev.

Velja

za celo leto K 20.—
» pol leta » 11.—
» četrt » » 6.—
» 1 mesec » 2.—

za inozemstvo primeroma več. Naročnina se plačuje vnaprej.

Za oglasila se plačuje po 50 v, med besedilom po 1 K za 1 cm² vsakokrat, minimum 24 cm². — Za poslano se plačuje po 80 v, za parte, zahvale in izjave po 1 K za 1 cm². — Za male oglase se plačuje po 30 v za besedo; debelo tiskano 60 v vsakokrat; minimum 5 K.

Za izvestilo pri upravnistvu 3 K posebej. Vprašanjem je za odgovor priložiti znamko.

Denar naj se pošilja na naslov: Upravnistvo lista »Mir«, Prevalje, Koroško.

Leto XXXIX.

Prevalje, 30. septembra 1920.

Št. 59



je tiskati do konca leta najmanj štiri nove milijarde (najbrže pa jih bodo natiskali še enkrat toliko!), tako da bo imela Avstrija koncem leta najmanj 26 milijard kron papirnatega denarja.“ (Stirikrat večja in 10krat bogatejša Jugoslavija ima 6 milijard kron papirnatega denarja.)

„Pa to še ni vse. Država je napravila med tem še nove velike dolgove. Novi davki, katere je uvedla, so že davno porabljeni in ne zadostujejo niti za plače uradnikov. Do konca leta je treba napraviti še razven tega vsak mesec za poltretjo milijardo novih dolgov. (Jugoslovanski primanjkljaj znaša za celo leto samo 400 milijonov kron in se bo lahko stokrat pokrili z vojno odškodnino od Nemčije, Ogrske in Avstrije.) Davčni vijak se ne more še bolj naviti, ker je že čisto vse do zadnjega izčrpano. Nimamo nobenega finančnega plana in gospodarimo obupno tja v en dan. Dunajski ministri si že ne lomijo več glave z vprašanjem, kaj prinaša jutrajšnji dan. Drugega konca pač ni videti kakor popolen polom. Govori se, da bo postavljeno avstrijsko finančno ministrstvo pod tujezemsko kuratelo. To pomeni, da je Avstrija postala tuja kolonija, kakor zamorske pokrajine v Afriki. Čemu torej še volitve in parlament.“

Ponavljamo še enkrat: Tako govorijo Nemci sami o svoji avstrijski republiki.

Kdo hoče biti še norec in oddati 10. oktobra zeleno glasovnico?

Kdo je ne bo z veseljem raztrgal in oddal za Jugoslavijo belo?

Celovška domišljavost.

Potrpežljivost koroških Slovencev ima svoje meje. Smejali smo se doslej otročarijam pobesnega nemštva, ki se ne sramuje najumazanejših sredstev, da pokvari plebiscit. Ker vse skupaj ni nič pomagalo, posega Heimdienst po zadnji bilici, ki naj bi rešila potaplajoče se nemčurstvo.

vsi v svojih dušah ves pomen besede svoboda, prostost. Stavili smo zlate gradove v oblake naše prihodnosti, ki se je nam kazala tako lepa, tako roznata . . .

Pri oknu nasproti meni je sedel vojak-prostak v ponošeni in deloma že raztrgani uniformi. Suh in zagorel obraz je pričal, da ima mož kakih štiri-deset let. Iz neobritega obraza so štrlele tu pa tam že bele kocine in tudi v dolgih, visečih brkih so se prepletale posamezne bele niti. Temne in žive oči so zrle na videz ravnodušno na pisano družbo v vozu ali pa skozi okno na šumečo Dravo ter hribe nad njo. Ves čas je molčal. Nikdo se ni zmenil zanj. Zdel se mi je tujec med to domačo, srečno družino. In ravno njegov molk me je opozoril nanj, da sem začel z njim razgovor.

„Kam pa vi potujete?“

„Na Koroško.“

„A, kje ste bili?“

„Kod kuče“, se je oglasil kratek odgovor.

Sedaj sem še-le spoznal, da mož ni Slovenec. Zato me je še bolj zanimal in izpraševal sem dalje. Kmalu sva bila v živahnem razgovoru. V kratkih potezah mi je naslikal vse svoje življenje in trpljenje v vojni dobi.

Bil je kmet na srednje velikem posestvu tam doli pod Nišem v Srbiji. Živel je srečno in zadovoljno z ženko in tremi otročiči do vojne. Kmalu po izhruhu vojne pa je zapustil dom, ženo in otroke ter šel brant domovino. Deležen je bil vseh muk in trpljenja, ki je bilo usojeno ravno srbski vojski v tako obilni meri, kakor nobeni drugi. Izprva je še dobival od doma kaka poročila. Potem je pa morala srbska vojska zapustiti domača tla in po-

Čujte, čujte! Nemci bi že radi predpisovali našim uradom, koga naj tepejo na jugoslovanskem ozemlju, koga naj izženejo. Obračajo se s to prošnjo na plebiscitno komisijo, kakor tepeno nebogljence na ateja. Pravijo, da general Maister pripravlja puč, tako, da nemčurstvo pride ob grenko veselje, pri plebiscitu slavnostno pogoreti. Zato bi nemška jezica rada odpihnila generala Maistra čez Karavanke.

Strah ima velike oči. Cona A nam je sigurna, kakor amen v očenašu. Mi Jugoslavlani smo poslednji, ki bi le od daleč morali špekulirati s pučem.

Nemške nakane so seveda prozorne. Prestrašili bi radi plebiscitno komisijo in jo pripravili do tega, da pokliče italijansko vojaštvo na naše ozemlje. Poslati hočejo nad naše ljudstvo najhujšo kazen božjo, laške polentarje, ki bi v enem tednu pokradli, kar so še pustili folksverovci, morili in klali ter delali nasilja, kakor jih delajo na Primorskem in o katerih so vsak dan polne novine nesrečnih naših bratov v Istri in na Goriškem. To bi bila zmeda vseh zmed, plebiscit nemogoč, naše ljudstvo oropano in konec vseh koncev — to zna sam Bog. Mihel pa bi se škodoželjno smejal. Toda težko, da bi mu bili njegovi pristaši v cona A hvaležni!

Ampak celovška drevesca ne dorastejo niti do meseca, kaj še le do nebes. Bodite brez skrbi, prestrašeni rogovileži okrog „Freie Stimmen“ in pa drugod. Našega puča ne boste doživeli, ker ga nočemo, in general Maister ostane na Koroškem, ker ga kot privatnega človeka iz njegove vile živa sila ne more pregnati, dokler je še kak zakon na svetu. Plebiscitno komisijo pa opozarjamo na ta nov način nemškega terorja, s katerim bi hoteli vplivati na njene člane.

Kako bode izgledala ustava naše države?

Nemci vedno vpijejo: „Korošec ali Srb.“ Mislijo, da mi koroški Slovenci nismo vedeli kaj pametnejšega kot klobuke zamenjati. Namesto

ročila so prenehala. Pet let ni videl doma. In sedaj so bili ravno božični prazniki, pa je šel pogledat iz Koroške v Srbijo, odkoder se vrača.

„A ko je prodirala srbska vojska in vrgla sovražnika iz Srbije, li nisi mogel iti preje domov pogledat?“

„Ne, brate.“

„Je prodirala tvoja četa daleč od tvojega doma?“

„Ne. Ravno po mojih domačih krajih smo podili Švabe.“

„Kako daleč si bil takrat od doma?“

„Tri ure.“

„Samo tri ure in ti nisi smel iti niti pogledat domov? Za Boga, tvoj poveljnik je moral biti krut človek! Bogme, da bi jaz v takem slučaju ne vzdržal in bi odšel za nekaj trenutkov domov, pa četudi brez dovoljenja poveljnika.“

Nasmehnil se je, potem pa mirno pristavil: „Ti nisi vojak, brate, oprosti! Moj poveljnik je vrlo dober človek. Ako bi mu bil rekel, da me pusti domov, pustil bi me bil za jeden, morda dva dni. A jaz ga nisem prosil. Takrat je bilo treba poditi Švabe in Madžare, a ne misliti na dom, ženo in deco.“

Sram me je bilo pred priprostim vojakom kmetom, ki je boljše umel svojo vojaško dolžnost kakor pa jaz, ki sem bil tudi vojak in sem si domišljjal, da še nekaj vem. Nehote mi je prišlo na misel, koliko naših slovenskih fantov ali pa mož bi tako ravnalo v posebnem slučaju, kakor ta srbski kmet. Biti tako blizu svojega doma; po tolikih letih stati takorekoč na pragu svojega hiš in ne stati . . .

Podlistek.

Brat.

Imam že štiri križe na hrbtu.

To sicer ni nič posebnega, ker jih ima marsikdo izmed vas morda že več, drugi jih boste pa še imeli, ako ne odidete preje v krtovo deželo, seveda. Nekaj posebnega pa je, da sem še-le s štiridesetimi leti našel svojega brata.

Torej poslušajte to čudno zgodbo.

Kakor veste, je bil začetek zime po prevratu leta 1918. nenavadno lep. Meseca decembra in januarja je bilo suho vreme in božje solnce je skoro vsak dan gledalo na nas in nas božalo s svojimi še vedno prijetno toplimi žarki. Kar nagledati se ni moglo tiste dni naših lepih krajev, ki so po dolgih letih suženjstva prvič uživali prostost in svobodo. Najbrže se je z nami vred veselilo, ko smo vriskali veselja, da je bila končana strašna vojna za nas tako ugodno. Saj tiste dni ni bilo v naših srcih ne jeze, ne sovraštva, ne hudobne misli. Nobena skrb ni zasenčila našega vedrega čela. Plavali smo v sreči in veselju ter si stiskali roke kot bratje in sestre.

Nekega takega dne v januarju sem se vozil iz Maribora proti Koroški. Železniški voz je bil nabito poln tako pisane družbe, kakor se navadno najde le na vlakih. Prvič smo se videli v življenju tako različni ljudje po starosti, spolu in poklicu in vendar smo kramljali med seboj veselo in zadovoljno kakor stari dobri znanci. Bilj smo res pravi otroci tistih velikih in lepih dni. Čutili smo

